西藏的民主與人權打破北京奧 運的假象

●林保華(筆名凌鋒)/資深政策評論家

北京奧運火把在全球傳送期間,因為中國政府 3 月在西藏製造流血事件而發生許多抗議事件,北京借此煽動民族主義,不但在中國境內發生所謂抵制家樂福事件,在國際上更掌控它的僑民,包括已經入籍其他國家的僑民發動大型集會宣示愛中國,以及抗議所謂 CNN「辱華」事件。也就是說,西藏引發了這一連串事件,並給 8 月的北京奧運蒙上陰影。

一、為甚麼西藏與北京奧運會產生如此緊密的聯繫?

第一、北京 2001 年申辦奧運時,就做了許多承諾,包括改善人權、開放資訊、提升環保等等。雖然北京都跳票而沒有做到,但是最嚴重的是發生 3 月的西藏流血事件,因此焦點就完全集中在西藏問題上。而事件發生後,中國驅逐所有在西藏的外國記者與遊客,更讓全世界覺察到中國政府一定做出許多見不得人的事情,從而引起全球對西藏更多的同情與關注。

第二、前年青藏鐵路通車,今年奧運火把傳送到聖母峰,加速西藏全漢化的危機, 也是對西藏宗教文化的褻瀆,加強了藏人的危機感,因此才會趁今年北京奧運引發全世 界關注與施壓時,在3月10日西藏抗暴四十九週年時發動抗議行動,而且這個抗議行動 發展到青海、甘肅、四川等藏族聚集的地方。

第三、西藏問題涉及面非常廣泛,包括北京政治上的專制統治,種族滅絕(大量漢族移民、對西藏宗教文化的壓制與滲透),對環保的破壞等等,這些都是全球性 NGO 團體所密切關注的,因此雖然西方主要國家政府與北京獨裁者妥協,但是全世界的 NGO 組織還是有力量發動對北京奧運的一連串抗議行動。

二、西藏與北京當局的矛盾為何長期不能解決?

第一、1951 年的十七條西藏和平協議,根本沒有真正得到藏人的認同;何況就連少 數幾條保障藏人權利的規定,例如「西藏人民有實行民族區域自治」、「尊重西藏人民 的宗教信仰和風俗習慣」等也沒有做到。因為十七條協議的名稱是「中央人民政府和西藏地方政府關於和平解放西藏辦法的協議」,西藏一淪為北京的地方政府,所有的權利只能靠北京恩賜了。因此北京的步步進逼,迫使達賴喇嘛在 1959 年起而反抗,並且流亡國外。

第二、1959 年達賴喇嘛流亡印度,在印度成立流亡政府,尋求西藏的獨立。七〇年代末期,中國改革開放,以胡耀邦為代表,檢討在西藏的極左政策;1979 年開始,達賴喇嘛也表示放棄西藏獨立政策,與北京開始會談,但是一直沒有結果。後來中共反對「資產階級自由化」,胡耀邦下台。1989 年就發生胡錦濤在西藏的流血鎮壓,雙方接觸中斷。1997 年香港主權轉移後,達賴喇嘛再度重申不尋求西藏獨立,而且明確為只要香港式的自治。雖然在國際壓力下,北京在 2002 年開始再度安排五次會談,然而北京一再刁難,咬定達賴喇嘛就是搞「藏獨」,然後要求他必須承認台灣也是中國的一部分。此時北京的政策就是要拖到達賴喇嘛逝世,完全沒有談判的誠意。最近更辱罵達賴喇嘛是「披著袈裟的豺狼」,「人面獸心的惡魔」等等,完全是站在敵對立場,無解決問題的誠意。就是再度會談,也是拖延戰術。

第三、雙方的主要分歧是:達賴喇嘛回西藏還是回北京?大西藏還是小西藏?在這 些問題無法解決時,達賴喇嘛想到五台山朝聖的要求也被拒絕。最近他提出以普通觀眾 身分出席奧運,且看北京怎麼回應。有人猜測北京會這樣做來討好西方國家;然而中國 不會評估對西藏會產生甚麼影響嗎?

三、北京如何煽動中國民族主義來欺騙國內外民眾?

第一、謊言之一,西藏自古以來是中國一部分。實際上是分分合合,西藏佔領過唐 代首都長安(公元 763 年)。十七條協議第 1 條:「西藏人民回到中華人民共和國祖國 大家庭中來。」就是原來西藏不在中國手裡,所以才需要「回來」。

第二、謊言之二,北京解放西藏的農奴制度。其實中國人民在政治、經濟諸多層面 上被迫依附共產黨,農民與土地綁在一起,沒有遷徙戶口的自由,再早以前連城市居民 也跟「單位」綁在一起,才是全世界最大的農奴制度。至於這樣那樣的酷刑,中共才是 如此,甚至還有活摘器官。

第三、北京幫助西藏發展經濟。其實許多資金落在當地貪官污吏手裡,發展經濟也 是漢人首先得益。而且用發展經濟,推展世俗觀念來侵蝕西藏固有的宗教、文化。而西 藏許多稀有資源也是北京掠奪的對象。

目前西藏流亡政府用民主方式選出,北京還停留在一黨專政上;藏傳佛教也在世界 得到發展,達賴喇嘛在紐約弘法,都有幾萬聽眾出席。西藏與西方社會接觸,使西藏文 明發展到了新的階段。

四、台灣應吸取其廢教訓

奧運精神是平等競爭。但是北京歷來是霸權主義,以大欺小,以強凌弱。台灣不應 對北京的奧運有任何幻想,台灣不能成為第二個西藏或第二個香港。

第一、台灣不能淪為變相的地方政府。共產黨拉攏連戰、吳伯雄,就是只承認國共 之間黨與黨的對等,不承認政府與政府的對等,而且企圖把自己的「以黨領政」也加到 國民黨身上,抬高國民黨的地位來壓制台灣的主權地位,包括國民政府的地位。

第二、台灣與中國的任何協議必須得到二千三百萬台灣人民的同意。西藏正是沒有 人民的同意,連精神領袖達賴喇嘛也不知情,所以後遺症非常之多。這方面必須降低台 灣公投的門檻,展現真正的民主,否則只能是作繭自縛。

第三、台灣與中共簽訂任何協議都不能輕易相信。任何對話、協商都是鬥爭的過 程。共產黨不但對西藏背信棄義,1945 年國共在重慶簽訂和平協議,毛澤東回到延安也 對黨內幹部說,協議「只是紙上的東西」,「紙上的東西並不等於現實的東西」,果然 不久內戰爆發,國民黨被趕來台灣。如果說那是歷史,香港的「五十年不變」也只是笑 話,基本法已經被公然踐踏或由北京出面來歪曲解釋。台灣能對未來所謂的「和平協 議」抱期望嗎?

四川大地震,台灣捐錢、捐物,派救援隊。中共對救援隊的冷漠與對金錢的熱情, 可以知道他們是沒有人性的政黨。台灣的支援,完全出於人道,是對中國民眾的人性關 懷,因此不應該在政治上對中國有任何不切實際的幻想,例如中國會撤出飛彈嗎?會給 台灣國際空間嗎?等等。台灣需要的是自己的團結,維護主權尊嚴,深化民主價值,自 主發展經濟,才能自己去開拓國際空間。◆